

国家图书馆17日举行“馆藏钓鱼岛有关文献情况介绍会”，向媒体展示了数十种从馆藏中精选的钓鱼岛及其附属岛屿(简称钓鱼岛)相关古籍善本、舆图、报刊等资料。

# 最早记载中国与琉球海上疆界中国官方文献《使琉球录》公开展出

## 大量历史文献证明：钓鱼岛自古以来就属于中国

### 朱元璋遣使琉球并册封琉球王

展出资料中,最早记载中国与琉球海上疆界的中国官方文献《使琉球录》引人注目。

国家图书馆研究馆员黄润华介绍,1372年,明太祖朱元璋派杨载出使琉球,诏告即位建元,并册封察度琉球王。清代延续了和琉球的宗藩关系,直到清末光绪年间日本吞并琉球为止。其间500余年,中国明清两代朝廷先后24次向琉球王国派遣册封使,留下大量《使琉球录》,不仅记录了册封使在琉球的所见所闻,同时记录了钓鱼岛及其附属岛屿属于中国版图的历史事实。

此次展示的《使琉球录》(1534年),为明嘉靖年间册封使陈侃出使琉球归来后所著。书中明确记载了“过钓鱼屿,过黄毛屿,过赤屿,目不暇接……见古米山,乃属琉球者。夷人鼓舞于舟,喜达于家”。

“从这段文字中可以看出,琉球人认

为了钓鱼岛列岛,到了古米山(又称姑米山,即现在冲绳的久米岛)后才算回到国家,而钓鱼岛则毫无疑问在中国的版图之内。”黄润华表示。

### 中国在历史上对钓鱼岛进行了长期管辖

同时展出的夏子阳《使琉球录》(1606年)、汪楫《使琉球杂录》(1683年)、徐葆光《中山传信录》所绘“琉球三十六岛图”及“琉球地图”(1719年)、周煌《琉球国志略》(1756年)、潘相《琉球入学闻见录》(1764)、李鼎元《使琉球记》(1802年)、日本陆军参谋局绘制《大日本全图》(1876年)等史料,都记录了钓鱼岛是中国的领土。

中国在历史上对钓鱼岛进行了长期管辖的铁证也得以淋漓展示。 据新华社

### 相关新闻

#### 外交部：日方不应采取回避或掩盖责任的态度

外交部发言人洪磊17日在例行记者会上指出,日方不应采取回避或掩盖责任的态度,中国人民对日本政府非法“购岛”的行径举国一致坚决反对。

日本首相野田佳彦16日接受采访时称,日本对中国境内持续反日示威深感失望,要求中国政府采取措施制止针对日本机构和人员的行为。对此,洪磊说,中国是法治国家,中国政府一贯履行国际公约规定的相关义务,保护外国驻华使领馆机构和人员的安全。我们呼吁国内民众冷静、理智、合法有序地表达诉求。

对于中国渔船是否赴钓鱼岛海域及会有渔政船随行,洪磊说取决于该海域的渔业资源情况及气象条件。中国渔政部门将在该海域对中国渔民正常的生产活动进行管理并提供必要的服务。 据新华社

### 湄公河惨案6主犯 20日昆明受审



主犯糯康(资料图)

记者17日从昆明市中级人民法院获悉,震惊中外的湄公河“10·5”惨案将于9月20日上午9时30分在该院公开开庭审理。此前,昆明市人民检察院对糯康、桑康、依莱、扎西卡、扎波、扎拖波6名被告人分别以涉嫌故意杀人罪、运输毒品罪、绑架罪、劫持船只罪依法向昆明市中级人民法院提起公诉。

2011年10月5日,两艘中国商船只在湄公河“金三角”地区水域遭劫持,13名中国籍船员在湄公河泰国水域被枪杀。案件发生后,党中央、国务院高度重视,要求尽快查明案情,缉拿凶手,给遇难者家属一个负责责任的交代,切实保护我国人民生命财产安全。公安部、云南省公安厅迅速抽调200多名精干警力组成专案组,全力开展案件侦办工作。在中方积极倡导下,中老缅泰四国建立了湄公河流域执法安全合作机制,并在此机制下开展情报交流、联合巡逻执法、联合整治治安突出问题和打击跨国犯罪。

四国警方很快查明,湄公河“金三角”地区特大武装贩毒集团首犯糯康及其骨干成员与泰国个别不法军人勾结策划、分工实施了“10·5”案件。此后,中老缅泰四国执法部门开展了大量侦查工作,组织了多次围捕行动,成功抓获了糯康、桑康、依莱、扎西卡、扎波、扎拖波等主要犯罪嫌疑人。随后,公安机关依法搜集、调取和固定证据,进一步查清了糯康犯罪集团针对我国船只和公民的犯罪事实。

昆明市中级人民法院受理后,依法组成了合议庭负责审理此案,向6名被告人送达了起诉书副本、附带民事诉讼状及译本,并根据各被告人的权利和意愿为其指定了法律援助的律师。 据新华社

### 海南184名 吃空饷干部被清理

记者16日从海南省纪委了解到,海南省集中整治干部“庸懒散奢”问题专项工作开展以来,通过调查处理群众反映问题,截至9月中旬,全省清理吃空饷人员184人,进行诫勉谈话463人,给予党纪政纪处分95人。

自今年6月初始,海南省开展“治庸提能力、治懒增效率、治散正风气、治贪顺民心”为主题的专项整治活动,对不作为、迟作为、乱作为的干部进行重点整治。

据海南省纪委相关负责人介绍,在专项整治期间,各市县委和省直各单位高度重视群众举报投诉的督纠查处工作,敢于动真碰硬。文昌市纪委根据群众举报,调查核实了东阁镇社区党支部书记林某伪造高中毕业证,报考中央党校函授大专班并获得大专学历的问题,通过省委党校报请中央党校取消了林某的大专文凭。

一些市县和单位通过办理群众反映事项,认真解决关系民生的各种问题。海南省农垦总局纪委在调查处理群众反映个别农场办理养老保险存在问题的过程中,发现全省农垦系统职工养老保险业务整体移交地方工作不够顺畅,导致部分职工保险信息出现错误的情况后,主动建议省社保局有关部门举办专题培训班,加快解决遗留问题。

据记者了解,专项整治工作开展以来,共受理群众举报电话2709次、来信1228件,接待群众来访2251批9178人次。对群众反映问题下发督办函735件,向群众反馈处理结果528件。 据新华社

卫生部部长陈竺17日在国务院新闻办举行的发布会上说,经过3年多的努力,深化医药卫生体制改革五项重点改革统筹推进,取得了重大阶段性成效。陈竺介绍,2011年,城乡居民参加职工医保、城镇居民医保、新农合人数超过13亿,覆盖率达95%,我国建立起世界上最大的医疗保障网。

### 二十种大病类型

- 尿毒症、儿童白血病
- 儿童先天性心脏病、乳腺癌
- 宫颈癌、重症精神疾病
- 耐多药肺结核、艾滋病机会性感染
- 肺癌、食道癌、胃癌、结肠癌
- 直肠癌、慢性粒细胞白血病
- 急性心肌梗塞、脑梗死、血友病
- I型糖尿病、甲亢、唇腭裂

## 大病医保 年底有望实行

### 将优先保障儿童白血病等20种大病 新农合逐步推行省外异地结报

#### 年内全面落实大病保险新政

卫生部副部长刘谦介绍,有文件要求各地在今年内就开始全面落实大病保险新政。

上月底,发改委、保监会等六部委正式公布《关于开展城乡居民大病保险工作的指导意见》,意味着酝酿多时的大病保险新政进入倒计时。

而居民何时可以享受大病保险,哪些病能享受这种政策,是按照费用划分还是按照疾病种类划分,还有待具体措施出台。

刘谦表示,在按照费用和疾病种类划分中,各地可以采取不同方案,自行进行规定,如果地区确定采用“疾病走”模式,会优先考虑新农合中试点的20种大病。

据介绍,农村居民重大疾病保障工作从2010年开始试点并逐步扩大范围。先是以农村儿童的先心病和急性白血病这两种病扩展到8种病。到目前为止,共涉及白血病、肺癌等20种病纳入保障范围。

#### 县级公立医院改革 再增300余试点

陈竺介绍,目前已经进入深化医改攻坚阶段,称为“深水区内的改革”。未来重点之重是全力推进公立医院改革,将再启动300多个县的试点工作。

据介绍,目前公立医院改革试点有序推进。在17个国家试点城市、37个省级试点城市、超过2000家医院推进公立医院体制机制改革试点。

“北京、深圳等试点城市近期进行了公立医院改革,在取消药品加成等方面取得突破性进展。”陈竺说。

#### 2015年底,民办医院床位翻番

根据陈竺介绍,目前,民营医院数量已经接近全国医疗机构的1/3,即有6000多家,但是床位数只占到10%,业务量占了总医疗卫生服务的9%。

按照规划,到2015年底,民营医院床位数要占总床位数的20%,同时业务量相应也要增加到20%。

陈竺表示,未来在区域卫生规划中,公立医院的发展只能是适度的,主要的空间要留出来给民营资本进入这个办医的领域,这样才有可能实现在3年多的时间里,能够让民办医院床位数翻番,业务量能够翻番。

同时,要加强非公立医疗机构与公立医院专业公共卫生机构以及基层医疗卫生机构之间的分工协作。陈竺介绍:“比如说,一些地方现在正在制定公立医院医务人员多点执业的政策,引导优质医疗资源在公立医院和民办医院之间有序合理地流动。”

#### 新农合有望异地结报

卫生部副部长刘谦介绍了新农合未来的发展方向。新农合政府补助标准将提高,并逐步推行省外异地结报。

据介绍,未来将稳步提高新农合筹资标准,到2015年,新农合政府补助标准将提高到每人每年360元以上,个人缴费标准适当提高,并逐步探索建立与经济发展水平相适应的筹资机制。

同时,全面推行新农合省市级定点医疗机构和村卫生室的即时结报工作,逐步推行省外异地结报。

据新华社、《法制晚报》